

是否为继子迁入户口成家庭矛盾导火索 七旬老太不堪殴打勒死熟睡中的老伴

老年夫妻走过人生风雨、手挽手相濡以沫的画面，本是最美的一抹夕阳红。然而，一对已近耄耋的夫妻却被儿子的入户问题绑上了沉重的家庭枷锁，结婚20多年，身患抑郁症的潘老太太不堪老伴的辱骂与殴打，趁病症发作之际竟勒死了熟睡中的李阿伯。昨日，潘老太太因为涉嫌故意杀人罪站上了法院的被告席，白发苍苍的她老泪纵横地忏悔：“房子什么的我都不要了，我愿意放弃一切！”

本报记者 卢燕



庭审现场。

纠结：半路夫妻为子女所绊

潘老太太今年73岁，退休前曾是徐汇区一所中学的接线员，终身未育的她膝下只有一位养女。

20多年前，潘老太太丧偶后结识了年长的李阿伯，二人在1989年再次开始了新的婚姻。潘老太太住进了李阿伯在徐汇区某新村的一套老房子，她的养女也时不时会上门照顾二老，李阿伯的几个子女也接受了父亲的这段再婚。

“刚结婚那会，老头子对我还挺好的。我们相处也还愉快。”在昨天的庭审现场，潘老太太在法官的询问下，简单几句话就带过了与李阿伯婚姻之初的交好，但随即又不断重复着家庭矛盾的导火索：“没想到，结婚第二年，他们家的几个儿子就争着要把户口迁进来。”

讲到李阿伯的几个子女，潘老太太没等公诉人发问，就自顾自地对法官鸣咽着诉起了苦：“尤其是第三个儿子和儿媳妇，一直劝老头子跟我离婚，说我就是看中这套房子才跟他结的婚。我觉得他们家的几个孩子实在太不讲道理。到后来，老头子也跟着一起骂我，他经常喝酒，醉了就叫我是神经病，嚷着要跟我离婚。”

怨恨：患抑郁症常常遭殴打

“我的一生，几段婚姻没有一次是幸福的。20多年前，我患上了抑郁症，发病的时候很痛苦，常常整宿整宿睡不着。最难熬的时候，我甚至自杀过，也出走过。”陈述过程中，潘老太太流露出强烈的恨意：“这么多年，我看病吃药一直都是自己去医院。回到家，老头子也不管我。去年起，我停吃了药物。老头子一醉

酒就对我打骂。”

记者坐在旁听席上注意到，面对法官的询问，潘老太太听得很费劲，法官不得不提高音量，潘老太太才能勉强听到。据公诉人介绍，案发前，潘老太太与李阿伯曾多番为家庭矛盾吵闹，有一次，李阿伯又对潘老太太动手，并失手将潘老太太的一只耳朵打聋。事后，李阿伯向潘老太太道歉并赔偿了3000元。

记者了解到，潘老太太的养女也曾向法院悔恨地表示：“我只知道养母有抑郁症，但这么多年她很少提到自己被养父殴打。我没想到她忍气吞声了这么多年，早知道她会做出这样的傻事，我当初就应该让他们分开住，可养母的婚姻已经很不幸，我现在悔恨也来不及了。”

蹊跷：勒死老伴却留下疑点

去年9月18日晚上，潘老太太的养女上门照顾二老吃完晚饭后，就像往常一样离开了。

酒过几巡，李阿伯又对潘老太太骂骂咧咧。潘老太太回忆说：“那天晚上，他又打我，还说等他睡醒后就要杀掉我。”次日凌晨，一夜未合眼的潘老太太翻出家中的一根布绳，狠狠勒住了李阿伯的脖颈，熟睡中的李阿伯很快就窒息而亡。

相伴多年的老伴惨遭自己毒手，潘老太太随即给李阿伯的儿子打了电话，声称李阿伯刚刚过世了，并要求赶快给李阿伯注销户口。

闻讯赶来的几个儿子悲痛不已，起初对老父亲的死亡并没有怀疑，然而在为老父亲穿寿衣时，父亲脖间一条触目惊心的淤痕让儿子们顿觉事情有异。

此时，潘老太太依然没有改口：“这是

你父亲前几天被蚊虫咬伤的，涂了花露水以后就这样了。”李阿伯的几个儿子随即报了警，直到被民警带进派出所，潘老太太才承认李阿伯是自己勒死的。

庭审现场，当公诉人宣读刑事起诉书时，原本平静的潘老太太紧张地手脚发抖，白发苍苍的她颤颤巍巍地只能靠手扶住被告席才能勉强站立。当法官询问她为什么要谎称勒痕是蚊虫叮咬时，她的回答颇有些语无伦次：“我记不清了，当时我就像什么也没有发生过一样给老头子的儿子打了电话。我也不知道当时是怎么了，脑子里一片空白。”

悔恨：早知今日就该放弃一切

当法官询问李阿伯死后民事赔偿，潘老太太有何打算时，潘老太太老泪纵横地说：“我不想的，我伏法。早知道会闹到今天这样，我什么都不要了，我放弃一切，房子什么的我都给他们的子女。”

潘老太太的辩护律师对法庭表示：“老太太与养女已写下一份承诺书，甘愿放弃与李阿伯共同居住的这套老房子，把份额全部让给李阿伯的子女。另外，也请法庭考虑到潘老太太经过法医鉴定是抑郁症患者，的确是限制刑事责任能力人，建议法庭量刑时从轻判处。”

对此，公诉人向法院建议：“根据我国《刑法》第二百三十二条规定，犯故意杀人罪，处死刑、无期徒刑或者十年以上有期徒刑，情节较轻的，处三年以上十年以下有期徒刑。根据《刑法》第18条第三款的规定，应当负刑事责任，但是可以从轻或者减轻处罚。”

据悉，本案仍在进一步审理中，法庭将择期宣判。

》社会传真

三人民宅内销售假名牌 300余件冒牌货被查

本报讯 记者 卢燕 通讯员 汤峥鸣 租下豫园附近的一处居民住宅，湖南来沪人员谭某与妻子廖某和小舅子阿志（化名）合伙做起了销售假冒世界名牌手表、皮包的生意。今年3月，警方在该处房屋内当场查获假冒LV、GUCCI等注册商标的手表、皮包等335件，价值达956万余元。5日上午，黄浦区法院开庭对本案作出一审判决，三人因犯销售假冒注册商标的商品罪被分别判处有期徒刑1年6个月至缓刑6个月，并各处罚金2万元至3000元。

谭某是湖南人，2年前曾因犯销售假冒注册商标的商品罪被黄浦区法院判处有期徒刑1年3个月，缓刑1年3个月。缓刑考验期刚过没多久，谭某不仅自己又开始重操旧业，这次他还把妻子和小舅子一同拉下了水。

今年2月，廖某租下本市南王医马弄一处民宅的底楼，随后三人共同出资购进假冒注册商标的商品在该处进行销售。三人分工明确，谭某负责在外拉客，阿志负责与顾客谈价钱、收钱等日常经营管理，廖某也经常到店里帮忙销售。与一般的店铺不同，他们对外从不挂店招，进店购物的顾客大部分都是谭某从附近拉来的外国游客。

3月25日，公安人员在上述地点，当场查获标有LV、GUCCI、CHANEL、TAG HEUER等注册商标的手表、包、皮夹等商品共计335件，并当场抓获阿志。据当时正在该处选购商品的一名外籍游客证实，当天他在城隍庙游玩时，被一女子带到附近的一处房间内并向其推销假冒注册商标的商品。

不久，公安人员在一家棋牌室内将谭某抓获归案。同日，廖某接电话通知后，至公安机关投案自首。经鉴定，查获的上述商品均为假冒注册商标的商品。335件商品中，除37件因无对应款式型号或未明确价格无法鉴定外，其余298件假冒商品，合计价值956万余元。

法院审理后认为，三名被告人明知是假冒注册商标的商品仍予以销售，待销售金额数额巨大，其行为均已构成销售假冒注册商标的商品罪，其中谭某和阿志系主犯，廖某系从犯。鉴于三名被告人已经着手实行犯罪，由于意志以外的原因而未得逞，系犯罪未遂，依法可比照既遂犯减轻处罚。同时，根据阿志和廖某的犯罪情节和悔罪表现，可依法对其宣告缓刑。但谭某曾因犯销售假冒注册商标的商品罪被刑事处罚后又再次犯销售假冒注册商标的商品罪，依法不适用缓刑。

普陀区法院参加 “两法一条例”宣传月

本报讯 记者 卢燕 日前，普陀区法院参加区第十二届青保“两法一条例”宣传月启动仪式暨普陀区“青少年维权岗在行动”活动。区青保办、教育局、团区委等领导，以及全区各所学校政教主任、青少年阳光社工近100人参加仪式。

会上，普陀区法院现场展示了“校园天平”普法微博，并将在宣传月活动中利用微博平台实时发布相关信息，与青少年进行线上线下互动。仪式结束后，普陀区法院法官举办了题为“校园侵权案件的法律适用与案例评析”的普法讲座，结合典型案例梳理了与校园侵权相关法律概念、条文等，并向学校老师提出相应对策建议。

湖南女孩来沪探亲却遭火车擦伤 上海铁警热情相助感动异乡人

本报讯 记者 马钰 通讯员 袁胜强 唐飞 日前，年仅12岁的湖南籍小女孩何某来沪探亲时不慎遇上车祸受伤，事发后上海铁路警方在妥善处理交通事故的同时，主动向困境中的小女孩伸出援助之手，帮助她摆脱伤病带来的痛楚，重新鼓起生活勇气，使她在短期内得到了康复。

湖南籍小女孩何某从小失去父母，跟着姥姥生活。今年夏天，她利用暑假从湖

南来到上海南翔，探望在此打工的大伯。大伯一家暂住在南翔火车站附近，进进出出会经常经过铁路。8月15日下午，何姑娘从外面游玩后急着赶回暂住地，在通过铁路南翔站区时正值下雨，缺乏铁路安全常识的何某沿着铁路低头行走，却没有注意前方快速行使而来的火车，加上地面较滑，结果造成小女孩的左小腿及胸部被火车擦伤，随即被送往医院治疗。

事发后，上海铁路公安处南翔站派出

所民警费健良在处理该起铁路交通事故时了解到，小女孩何某系一名在湖南原籍读五年级的孤儿，家境十分困难，面对突如其来的车祸，情绪十分低落，压力很大。为帮助何某摆脱伤病带来的痛楚，小费主动与她进行帮困结对，并得到了派出所领导的大力支持。

昨日，痊愈后的何某特意给南翔站派出所送来了一封感谢信，信中用稚嫩的话语真诚地感谢铁路民警热心帮助。